
SESION ORDINARIA CER ANCASH 

FECHA: 16/05/2025 
 
En la ciudad de Huaraz, a los 16 días del mes de mayo 2025, en las instalaciones de la Oficina de la Mesa de 
Concertación para la Lucha contra la Pobreza – Huaraz, se desarrolló la Sesión Ordinaria del Comité 
Ejecutivo Regional, con la participación de los representantes del Estado y Sociedad Civil, que fueron 
convocados con la Carta Múlt. N° 003-2025-MCLCP-Ancash, vía correo electrónico, WathsApp y presencial, 
para tratar la siguiente agenda:  

1. Exposición sobre: Brechas en Agua y Saneamiento en la Región Ancash, a cargo del Ing. Jean 
Ortiz Reyes, Coordinador General de Vivienda Ancash – Ministerio de Vivienda. 

2. Informe sobre Seguimiento Concertado dimensiones Institucional y Social, a cargo de la 
Coordinadora de la Asociación Civil Transparencia Lic. Estrella Montalvo Cárdenas los avances 
a la fecha de la Alianza de Trabajo con la Asociación Civil Transparencia, para el Seguimiento 
Concertado al Acuerdo de Gobernabilidad 2023  - 2026,  a cargo de la Coordinadora Regional 
Lic. Estrella Montalvo Cárdenas. 

3. Fortalecimiento de la MCLCP –Ancash, a cargo del Equipo Técnico de la MCLCP Ancash 

La Sesión Ordinaria, se dio inicio con las palabras de bienvenida a cargo del Coordinador Regional Hugo 
Salazar Rincón, quien agradeció a todos y todas por su presencia, presentándose cada uno.  
Se pasó a la parte de informes, donde el Coordinador hizo de conocimiento de los  espacios y las actividades 
en los que venimos participando, como las instancias de prevención de la violencia regional y provincial, así 
como de la  Instancia Sectorial del MIDIS. Asimismo, hizo de conocimiento de la preocupación en cuanto al 
proceso electoral que tendremos el próximo año, sobre todo por la coyuntura política que venimos viviendo 
en nuestro país. 
La ST, informó sobre la participación en un evento de jóvenes en la ciudad de Chimbote “Tejiendo 
Ciudadanía” con el apoyo de PNUD, que vienen trabajando propuestas para el Acuerdo de Gobernabilidad 
y la reactivación de la Mesa Provincial de El Santa Chimbote que será en el mes de junio 2025. 
El representante del Ministerio de Agricultura mostró su preocupación por la poca actividad que viene 
demostrando la MCLCP Ancash en estos últimos años, manifestando el Coordinador que muchas veces el 
problema de presupuesto, falta de personal (Promotor), retrasan las actividades que deberíamos realizar. 
A continuación se tuvo la exposición de la Encargada del Ministerio de Vivienda sobre brechas en agua y 
saneamiento. 
Marco Legal y consideraciones: 
Pobreza hídrica: casi 1 de cada 8 ancashinos aún carece de agua 
Ventana de oportunidad normativa:  
Diagnóstico sobre abastecimiento de agua y saneamiento rural – DATASS 
Aplicativo de diagnóstico rural DATASS 
Brechas en el Departamento de Ancash: 

- Continuidad del servicio de agua (24hrs) 44,8% de la población 
- Población sin alcantarillado  280 mil personas (1 de cada 4 ancashinos 
- Aguas residuales sin tratamiento (Déficit anual) 15,7 millones m3  

Distritos sin cobertura/continuidad (DATASS, consulta mayo 2025) 
5 sin cobertura  
Promedio de pobreza monetaria por provincia 
Mecanismos de acción: 

1. Impactos: cobertura y continuidad 
2. Salud y capital humano 
3. Ahorro de costo y tiempo 
4. Empleo y dinamización local 
5. Fortalecimiento institucional- capacitación áreas t 
6. Presupuesto con enfoque pobreza 



Conclusiones:  

1. El programa nacional de saneamiento rural satisface derechos básicos enfocado en ODS 6 Agua 
limpia y saneamiento que garantiza la disponibilidad y gestión sostenible del agua y el 
saneamiento para todos 

2. El Programa Nacional de Saneamiento rural dirige recurso y capacidades justamente donde la 
carencia de agua saneamiento su superpone con la mayor pobreza monetaria 

3. Genera un efecto multiplicador: Cada S/. 1 invertido hasta S/ 2,8 en costos de enfermedad y 
compra de agua, según la evaluación MEF-CIES. 

4. Sin datos no hay prioridad; sin prioridad no hay cierre de brechas, convocar a municipios ATM 
y sociedad civil, ATM y sociedad civil a usar DATASS y el nuevo marco legal como palanca de inversión. 

Como mensaje final, manifestó:  
“El D.L. 1620 nos da la brújula, DATASS nos da el mapa. Si alineamos ambos, Ancash puede convertir  
el cierre de brechas en agua y saneamiento en el motor más potente de su lucha contra la pobreza” 

Luego de la exposición se tuvo los comentarios de los representante del MIDAGRI, MIDIS Ancash, 
SERFOR, SUNASS y Salud, mostrando su preocupación por los altos índices de falta de agua potable y 
falta de saneamiento, lo cual hace que la pobreza se incremente y la anemia y desnutrición siga 
haciendo mella en los niños y niñas, sobre todo de los distritos y poblaciones rurales. 
A continuación se hizo presente la Coordinadora de la Asociación Civil Transparencia de manera virtual, 
quien informó sobre los reportes a los AG de la Región Ancash presentados en el mes de abril, 
manifestó que ya se hicieron 16 reportes. El año 2023 (agosto – diciembre) dimensiones social e 
institucional. 
Año 2024: dimensiones Económico y medio ambiente 
Año 2025: dimensiones Social e Institucional 
Manifestando que estos reportes han sido trabajados a través de mesas de trabajo, capacitaciones, etc. 
Luego de todas las presentaciones y participación de los presentes se pasó al Fortalecimiento de la Mesa de 
Concertación (ver la continuidad de la MCLCP Ancash a través de la elección o reelección del Coordinador de la 
MCLCP Ancash, al haberse concluido su periodo de 2 años). 
La Secretaria Técnica Ariela Arana Pozo, dio lectura al Manual de Organización y funciones de la MCLCP, dándose 
el tiempo a los presentes para su decisión. 

Se presentaron 2 propuestas:  
- María E. Jácome Villarreal: 06 votos  
- Hugo Salazar Rincón: 09 votos  

Siendo Reelegido por unanimidad el Sr. Hugo Salazar Rincón y como Alterna María Elena Jácome 
Villarreal, representante del Gobierno Regional.  
Culminándose de esta manera la Sesión del Comité Ejecutivo Regional. 
PARTICIPANTES: 15 
Estado:  8 
- MIDAGRI – Ing. José Reynoso Campos 
- Coordinación Sectorial MIDIS - Abilio Ita Huamán 
-  Coordinadora Alterna – María E. Jácome Villarreal (Rptte GR) 
-  Ministerio de Vivienda – Ing. Eliana P. Guzmán Valverde 
- SERFOR - Ing. Hugo Castromonte Luna 
- Dirección Regional de Educación – Lilly, Flores Flores  
- Dirección Regional de Salud: Ana Peñaranda Sánchez 
- SUNASS: Martha Guillén Mendoza 
Sociedad Civil: 05 
- Red Nacional de Promoción de la Mujer – RNPM Huaraz -  Catalina Caballero Zavala – Presidenta 
- Red Nacional de Promoción de la Mujer – RNPM Huaraz – Yvi Ríos Orellana 
- Cámara de Comercio, Industria y Turismo: Lesly Rosario Ortíz 
- Red Interquórum – Marlon Orellana Montes 
- Asociación Civil Transparencia: Lic. Estrella Montalvo Cárdenas  (virtual) 
Equipo de la MCLCP Ancash: 03 



Fotos de la Sesión Ordinaria del CER Ancash desarrollada el 16/05/2025 
 
 

 

Coordinador dando inicio a la Sesión Ordinaria (parte de los asistentes) 
 

 
Asistentes a la Sesión Ordinaria  

 



 
 

Hugo A. Salazar Rincón, Coordinador Reelegido, juramentado por la Presidenta de la Red 
Nacional de Promoción de la Mujer RNPM – Huaraz, Sra. Catalina Caballero Zavala 

 
 

 
 

María E. Jácome Villarreal, reelegida como Coordinadora Alterna, representante del Gobierno 
Regional, juramentado ante el Coordinador Hugo A. Salazar Rincón 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Foto grupal luego de la Sesión Ordinaria CER Ancash 

 


